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ТИПІЗАЦІЯ ЛИМАНІВ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО ПРИЧОРНОМОР'Я 
ЗА РЕКОМЕНДАЦІЯМИ ВОДНОЇ РАМКОВОЇ ДИРЕКТИВИ ЄС 

 
В північно-західному Причорномор‘ї (ПЗП) існують всі типи повер- 

хневих водних об‘єктів, на які розповсюджується дія Водної Рамкової Ди- 
рективи (ВРД) [2]: річки, озера, перехідні та прибережні води. 

Визначення типології важливе для всіх аспектів використання ВРД у 
ПЗП: моніторингу, оцінки сучасного та референційного (початкового) ста- 
ну об‘єктів та звітності по водоймам. Найбільш актуальним завданням є 
розробка програм моніторингу для типових груп лиманів, сформованих за 
вимогами і методологією ВРД, аналіз яких показав, що у європейських ме- 
тодиках відсутнє поняття «лиман», але є термін «прибережні лагуни» 
(Coastal lagoon), які можна тлумачити як «прибережні», так і «перехідні 
води». Для лиманів, яких у ПЗП велика кількість, методологія моніторингу 
в ЄС знаходиться в стадії розробки та погодження в силу того, що їх фізи- 
ко-хімічні, гідроморфологічні та біологічні характеристики суттєво 
відрізняються один від одного і коливаються у дуже широких межах. Саме 
тому нами проведена типізація цих водойм за такими параметрами ВРД 
[2]: середньорічною солоністю; коливанням глибини; притоками прісної 
води, а також за додатковими важливими параметрами згідно експертної 
оцінці: генезису походження водойм та площі їх водозбору. 

У якості інструмента для проведення типізації використовувався 
блок кластерного аналізу програми Statistica з використанням евклідової 
відстані в якості міри близькості об‘єктів. Виходячи з результатів аналізу, 
нами показано (табл.), що лимани утворюють п'ять природних кластерів, 
що було перевірено та підтверджено розбиттям вихідних даних на п‘ять 
груп і перевіркою значущості відмінності між отриманими кластерами. 

Базуючись на гідролого-морфометричних, гідрохімічних та генезис- 
них характеристиках, велика кількість лиманів північно-західного Причор- 
номор‘я була згрупована у наступні п‘ять кластерів: 

1) лагунно-заплавні лимани без відкритого сполучення з морем, олі- 
гогалинні і мілководні з помірним діапазоном площі водозбору; 

2) полігалинні, мілководні водойми лагунного типу з малою площею 
водозбору, що мають в основі морську приходну частину водного балансу; 

3) вузькі дуже витягнуті заплавні глибокі водойми, в основному, ме- 
зогалинні,  з  широким  діапазоном  властивостей  і  помірним  діапазоном 
площі водозбору. 

4) естуарні лимани, з великою площею водозбору, з річковою основ- 
ною частиною водного балансу та постійним зв'язком із морем; 
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4 Сасик 2 1 1 2 3 
2 Джантшейський 3 1 1 1 1 
2 Малий Сасик 3 1 1 1 1 

 
1 

2 Шаболатський 3 1 2 1 2 
4 Шагани 4 1 3 1 2 
2 Карачаус 4 1 3 1 2 
4 Алібей 4 1 3 1 2 
4 Хаджидер 4 1 3 1 2 
- Курудіол 4 1 3 1 2 
4 Бурнас 4 1 3 1 2 

 
2 

2 Вел.Аджаликський 4 1 3 2 2 
5 Сухий 3 3 3 2 2 
1 Хаджибейський 3 3 1 2 3 
5 Мал.Аджаликський 3 3 3 2 2 
1 Тілігульський 4 3 2 2 3 

 

3 

5 Березанський 3 3 3 2 2 
5 Дністровський 1 2 2 3 4  

4 
3, 5 Дніпробузький 1 3 2 3 4 

1 Куяльницький 6 2 2 2 3  

5 
2 Солонець Тузли 6 1 4 2 2 

 
5) унікальні мілководні заплавні гіпергалинні водойми, без природ- 

ного сполучення з морем. 
Порівнюючи результати нашої типізації з результатами роботи [1] 

(табл.), помітно, що додавання до гідролого-морфометричних характерис- 
тик водойм деяких інших значно змінило результати типізації, яка, завдяки 
гнучкості методу кластерного аналізу, може бути заточена під конкретний 
специфічний вид моніторингу. 

Базуючись на проведеній в ОНУ типізації в рамках виконання держ- 
бюджетної теми «Дослідити стан типових водних об‘єктів Причорномор‘я 
та розробити науково-методичні рекомендації для проведення їх екологіч- 
ного моніторингу» в 2015-2016 рр. за замовленням МОН України розроб- 
лені та виконуються програми пілотного моніторингу для груп лиманів, які 
суттєво відрізняються між собою за низкою визначальних показників. 
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